

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DEL LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 13

Huelga en puerta

Los ferroviarios de Lorca a Baza
Los obreros ferroviarios de las líneas, Lorca a Baza y ramal de Aguilas y Alcantarilla a Lorca, hallándose decididos a plantear la huelga y hasta se asegura, que se hacen solidarios de esa conducta, los obreros de la Compañía Sur de España.
El origen de esta determinación, es haber dejado cesantes la Compañía, Lorca a Baza, a tres de sus empleados sin causa justificada en el sentir de los obreros.
Este proceder de la Dirección hizo que se reuniera la directiva del Sindicato de obreros ferroviarios establecido en Aguilas, acordando que una comisión de asociados—pues la inmensa mayoría pertenecen a la Asociación general de ferroviarios españoles, de reciente creación,—visitara al director para hablar con él con motivo del injustificado despido de los mencionados compañeros.
El director de la Compañía no quiso en modo alguno—según nos dicen—reconocer en los comisionados el carácter de asociados que ostentaban, en vista de lo cual, cesaron toda clase de negociaciones.
Molestos los obreros con este proceder de la dirección, y puestas a hablar las directivas de los Sindicatos de Alcantarilla, Lorca, Baza y Aguilas en la noche del sábado último, se reunió la Junta general del Sindicato aguilense asistiendo representaciones autorizadas de los demás Sindicatos citados.
Se nos asegura que el número de los reunidos pasó de trescientos, a los que presidió el compañero Justo Oliver.
Deliberó la Junta ampliamente; dominaron en ella temperamentos de energía, y cuando se dijo a los reunidos que el que estuviera conforme con ir a la huelga se pusiera en pie, como un solo hombre se levantaron los trescientos y pico allí reunidos. Hubo, sin embargo, una sola excepción, y seguidamente se redactó el escrito de conclusiones, en el que figuraba, entre otros, la reposición de los despedidos, y el salario mínimo de tres pesetas diarias.
Acordóse también poner en conocimiento del señor gobernador civil de la provincia lo actuado, con arreglo a la ley de huelgas, dando el plazo de ocho días que ésta determina para solucionar el asunto, declarándose, de lo contrario, en huelga, todos los obreros de las líneas citadas el próximo lunes día 2 de Septiembre.
Ayer se le participaron por escrito, estos acuerdos, a la primera autoridad civil de la provincia de Murcia.
Tales son, en conjunto, los informes que hemos adquirido directamente en Lorca y en Aguilas sobre tan importante actualidad; de modo que la huelga está acordada para el lunes, si antes no se le da solución satisfactoria a su cuestión.
De cuanto con ella se relacione, tendremos al corriente a nuestros lectores.
Juan del Pueblo.
(De EL LIBERAL, edición de Lorca.)

EL ORIGEN DE ESTA DETERMINACIÓN
Es haber dejado cesantes la Compañía, Lorca a Baza, a tres de sus empleados sin causa justificada en el sentir de los obreros.

ESTE PROCEDER DE LA DIRECCIÓN
Hizo que se reuniera la directiva del Sindicato de obreros ferroviarios establecido en Aguilas, acordando que una comisión de asociados—pues la inmensa mayoría pertenecen a la Asociación general de ferroviarios españoles, de reciente creación,—visitara al director para hablar con él con motivo del injustificado despido de los mencionados compañeros.

EL DIRECTOR DE LA COMPAÑÍA
No quiso en modo alguno—según nos dicen—reconocer en los comisionados el carácter de asociados que ostentaban, en vista de lo cual, cesaron toda clase de negociaciones.

MOLESTOS LOS OBREROS
Con este proceder de la dirección, y puestas a hablar las directivas de los Sindicatos de Alcantarilla, Lorca, Baza y Aguilas en la noche del sábado último, se reunió la Junta general del Sindicato aguilense asistiendo representaciones autorizadas de los demás Sindicatos citados.

SE NOS ASEGURA
Que el número de los reunidos pasó de trescientos, a los que presidió el compañero Justo Oliver.

DELIBERÓ LA JUNTA
Ampliamente; dominaron en ella temperamentos de energía, y cuando se dijo a los reunidos que el que estuviera conforme con ir a la huelga se pusiera en pie, como un solo hombre se levantaron los trescientos y pico allí reunidos.

HUBO, SIN EMBARGO,
Una sola excepción, y seguidamente se redactó el escrito de conclusiones, en el que figuraba, entre otros, la reposición de los despedidos, y el salario mínimo de tres pesetas diarias.

ACORDÓSE TAMBIÉN
Poner en conocimiento del señor gobernador civil de la provincia lo actuado, con arreglo a la ley de huelgas, dando el plazo de ocho días que ésta determina para solucionar el asunto, declarándose, de lo contrario, en huelga, todos los obreros de las líneas citadas el próximo lunes día 2 de Septiembre.

AYER SE LE PARTICIPARON
Por escrito, estos acuerdos, a la primera autoridad civil de la provincia de Murcia.

TALES SON, EN CONJUNTO,
Los informes que hemos adquirido directamente en Lorca y en Aguilas sobre tan importante actualidad; de modo que la huelga está acordada para el lunes, si antes no se le da solución satisfactoria a su cuestión.

DE CUANTO CON ELLA SE RELACIONE,
Tendremos al corriente a nuestros lectores.

Juan del Pueblo.
(De EL LIBERAL, edición de Lorca.)

TANGER

EL PRETENDIENTE
Madrid 26 (2 t.)

Dicen de Tánger que el Pretendiente marchó al frente de numerosas hordas saharitanas, reforzadas con la totalidad de los jinetes de Dukala.

En Zemna se les unió un nuevo contingente de moros.
La hueste se dirigió hacia Beni Uekin.

Se ignora si el objetivo es atacar a los franceses en la Chanía o continuar hacia el norte por Tadia.

Mangín tiene preparada una fuerte columna de 4.000 hombres para impedir la invasión en la Chanía.

NUMEROS DE UN COMBATE
Circula el rumor de haberse librado un combate entre las avanzadas de Muley Hiba y las huestes manda-

das por Mangín sufriendo los franceses una gran derrota.

Se sabe que mientras atacaron de frente las huestes del lugarteniente Jalifa, las que éste mandaba personalmente atacaron el flanco más débil.

Durante la pelea hicieron trahición a los franceses los tabores de policía mandados por Arzani.

Esta empeora mucho la situación de los franceses.

CONTRA NUESTRO CONSUL
Le *Depeche Marocaine* acusa a nuestro consul en Magador señor Sostes, de hacer abiertamente campaña contra Muley Insuf en favor de Muley Hiba.

Pide el citado periódico que se fijan desde ahora las responsabilidades de cada cual.

La acusación ha causado en Tanger muy mal efecto.

Se la considera una invención burda que no merece los honores de una rectificación.

LA COLUMNA MANGIN
La columna Mangin se dedica ahora a destruir y a incendiar los poblados habitados por protegidos españoles, como represalia a lo ocurrido en Mazagán con Trihai.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 26 (5 t.)

Interior..	85'50
Fin..	85'40
Próximo..	85'55
Amortizable..	101'35
Banco..	448'00
Editorial España, fundador..	000'00
Editorial España, ordinarias..	000'00
Banco de Cartagena..	600'00
Tabacos..	290'00

Cambios:

Francos..	5'75
Liras..	26'72

CARTAGENA

Un naufragio
El domingo en la tarde serían próximamente las siete y media, cuando en la bahía de nuestro puerto y frente al Club de Regatas zozobró por una falsa maniobra la magnífica balandra «Wiskig».

Eran sus tripulantes los distinguidos jóvenes de la localidad señores Guitar y Cuesta (J.), los cuales al ver el peligro en que se hallaban, se arrojaron al agua.

Valerosamente lucharon con las olas, pero sin abandonar en ningún momento la embarcación.

Pronto acudió en auxilio de los naufragos la lancha de baños del Arsenal y un bote de aquel Club.

Un numeroso público contemplaba el salvamento de dichos jóvenes, ovacionando a los salvadores por la prontitud en acudir al sitio de peligro.

Los señores Guitar y Cuesta resultaron afortunadamente ilesos de tan imprevisto naufragio.

Centro del Ejército y la Armada
En el baile del día 27 se entregará a todos los concurrentes que asistan de blanco, bolsas de confetti para la batalla que se sostendrá durante el mismo.

Además habrá para la venta en el kiosco del pabellón, al precio de 1'10 céntimos bolsa.

Este baile finalizará con batalla de flores.

Reos
Por la señora viuda de Robiois, ha sido pedida la mano de la señorita Isabelina Carreño, para don Carlos Robiois.

Probablemente el día 31 se verificará en los jardines del pabellón del Casino una verbena y hermesse.

Los «puestos» estarán a cargo de las más bellas y distinguidas señoritas que irán con mantones de Manila.

Los puestos serán de flores, dulces, juguetes, tabacos, postales y terrazos y avellanas.

Regularmente habrá «de vivo» o colupio y baile.

Después de la concurrencia será obsequiada con un espléndido lunch.

Dado el éxito que esta fiesta obtuvo el año pasado y el concurso de las bellísimas señoritas que este año ejercerán de vendedoras, será la fiesta más agradable que veremos.

Pronto daremos los nombres de las encargadas de los puestos.

—Ha llegado a esta ciudad don Juan Hummet.
—Marchó a Isla Blanca la señorita Angelina Ortiz.

—Ha sido ascendido a oficiales de la escala de reserva don José López Sánchez y don Leopoldo García.

—Regresó a Mazarrón don Andrés Sánchez.
—Ha sido detenido Francisco Chacón García.

—La Administración de Propiedades e Impuestos remite un oficio para don Juan Manrubia.

—Ha sido nombrado guardia municipal Rafael Rivas Ramos.

—Se interesa la presentación en este ayuntamiento, de doña Josefa Gómez Pérez.

—Se remite al ordenador de Marina para que informe, el expediente de don Vicente López Soler.

—También se remite al auditor instancias de doña Josefa García y doña Prudencia Ferrer.

—Se concede gratificación a don José Tapia.

—Corrobórase telegrama referente a don Gerónimo Martínez.

—Ha sido destinado a este apostadero don Gerónimo Martínez.

—Se destituye la instancia de don Eloy Meléndreras.

—Destinase a la Dirección general de Navegación y Pesca, a don Francisco Enseñat.

—Se le concede título de ingeniero torpedista a don Rafael de la Guardia.

—Ha entrado en el dique el cañonero «Laya».

—Ha solicitado dos meses de licencia por enfermo don Felipe Gutierrez.

—La Audiencia Territorial de Tarragona cita al marino del «Cataluña» Rafael Pino Martí.

—Se ha condonado la multa impuesta al contratista de carbón inglés.

—Saló con rumbo para Cádiz el «Numancia».

—El jefe de las Comisiones Liquidadoras del Ejército remite ajustes de Diego Martínez Martínez, importantes 12 pesetas.

—El coronel regimiento de cazadores Victoria Eugenia, remite al ayuntamiento pasé y fe de soltería de José Antonio Gomez Munuera.

—Anoche dió final la verbena de la calle de San Cristóbal la Larga.

—Esta noche tendrá lugar en el Centro del Ejército y Armada el anunciado baile blanco en esta ciudad.

—Se prepara para la quincena de Septiembre un magnífico baile de trajes para niños.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA) EN ZARAGOZA Madrid 26 (2 t.)

Se ha celebrado la corrida de feria lidiándose cuatro toros de los herederos de D. Higinio Flores, que resultaron bravísimos.

Camisero, el único espada, quedó regular en el tercero y mal en los restantes.

La ley del descanso
(POR TELEGRAMA) Propósitos de Canalejas Madrid 26 (2 t.)

El presidente del Consejo tiene el propósito de dirigir una nueva circular a los gobernadores recomendándoles el estricto cumplimiento de la ley del descanso dominical.

inspector auxiliar de primera enseñanza con destino a la provincia de Murcia a don Ruperto Escoba. Castillo.

Dependientes detenidos

(POR TELEGRAMA) Por los tumultos de ayer Madrid 26 (2 t.)

Han sido puestos a disposición del jefe superior de policía nueve dependientes de comercio, que fueron detenidos en la manifestación tumultuosa celebrada ayer después del mitin al dar la policía una carga para disolver los grupos.

Se les acusa como inductores y promotores.

Se cree que algunos elementos anarquistas se mezclaron con los dependientes y que fueron los que promovieron el tumulto.

Lorca

Después de pasar dos días en esta procedente de Alicante, ha salido en el correo de esta tarde para Valencia en donde tiene su residencia, don Agustín Muro Morales.

—Han regresado de Aguilas el profesor de dibujo D. Antonio Felices López, en unión de su familia, y el fabricante de cortidos del barrio de San Cristóbal D. Antonio Gil Bujeque.

—De Alicante, el aventajado pintor y decorador D. Francisco Romero Montiel.

—De Portmán, D. Ginés Oliva y familia.

—De Mazarrón, el profesor de música D. José González.

—En su casa de Aguilas, en donde se encuentra de temporada con su familia, ha resido en su padecimiento D. Andrés Morata Barasés, por cuyo pronto restablecimiento nos interesamos.

—En el tren de Aguilas salieron el sábado para embarcar en aquel puerto con dirección a Lérida, más de ochocientos jornaleros para trabajar en las importantes obras que en la mencionada capital se están llevando a cabo.

Hoy lunes también han salido muchas familias para Almería, desde donde saldrá para el Brasil.

—En la función celebrada anoche en el Teatro Guerra, también hubo escándalo en el público, que protestó por incumplimiento del programa anunciado.

También algunos de los empleados protestaron por incumplimiento de... otra cosa.

La noche fué fecundada en alborotos; hace tanto calor...

—En una de sus posesiones de el campo, en donde veraneaba, ha fallecido D. José Cardona.

A su afligida familia damos nuestro más sincero pésame.—26 Agosto.

Paris

(POR TELEGRAMA) Sobre Marruecos.—Lo que dice una agencia Madrid 26 (2 t.)

Comunican de París que una agencia de información publica una nota confirmando que el consul de España en Mazagán señor Sostes sostiene al pretendiente muley Hiba.

Añade la agencia que se teme que dado el estado de ánimo de la población esta actitud de Sostes origine graves desórdenes.

Protesta de Alemania
Alemania ha protestado contra la creación de una frontera aduanera entre el Marruecos francés y el español.

La reforma de la ley de juegos
El mes pasado, en el Senado de la vecina República, el subsecretario del ministerio de Interior, M. Pablo Morel, dijo, en nombre del Gobierno, que en breve sería sometido a las Cámaras un proyecto de reforma de la ley de juegos.

Según lo establecido en la ley del 15 de Junio de 1907, el Estado se queda con el 15 por 100 de los productos brutos del juego logrados por los casinos, balnearios y hoteles y Círculos de recreo de las poblaciones que tienen, por sus aguas medicinales, clientela cosmopolita.

Los ministros de Hacienda y de Interior preparan actualmente la modificación de la ley dicha.

La parte con que el Estado se queda de los productos brutos del juego, y que destina a obras de higiene y de asistencia, será elevada considerablemente.

Se establecerá un porcentaje progresivo que llegará hasta el 55 por 100 en aquellos establecimientos donde la «cagnotte» realiza cada año varias millones de francos.

El proyecto de enmienda será discutido y aprobado este mismo año, apenas sean reanudadas las tareas parlamentarias.

La recaudación que se obtenga por el concepto de contribución sobre el juego será afectada a un capítulo especial de la ley de presupuestos de 1913.

UN BUEN SERVICIO

«Hurto de unas alhajas»

Hace un mes al vecino de San Pedro de Pinatar, D. Antonio Baños y en ocasión de hallarse distraído jugando en los bolos en las afueras de Cartagena le fué sustraído un reloj extraplano de plata y una cadena de dublé.

Muchas gestiones costó a la guardia Municipal, de Seguridad y agentes de vigilancia la captura del ladrón, dando en falso cuantos golpes de mano llevaban aquellos a la práctica.

Por fin los esfuerzos de la guardia municipal secundados por las acudatísimas órdenes del jefe señor Luch ayudado del guardia Francisco Avilés Seto, dió por resultado la detención de aquel.

En el preciso instante en que el audaz ladrón pretendía evadirse a Orán a bordo del trasatlántico «J. J. Suster» que se halla abarloado al muelle de Alfonso XII, fué detenido por los mencionados agentes de la autoridad, siendo conducido a la inspección, en donde quedó detenido.

Resultó ser el autor del hurto de las alhajas el pájaro de cuenta Domingo Pérez Martínez de veinte años de edad, soltero y con domicilio en la diputación de La Palma.

Al detenido se le ocuparon 32 pesetas en plata, un bono y tres céculas; obrando todo como asimismo lo robado, en poder de la guardia municipal.

Hoy serán entregadas a su dueño las alhajas robadas.

San Sebastian

(POR TELEGRAMA) El rey a Bilbao Madrid 26 (2 t.)

Telegrafian de San Sebastian diciendo que a media noche embarcó el rey en el «Giralda» para marchar a Bilbao.

Le acompañan los generales Sánchez Gomez y Vera, el infante D. Felipe, García Prieto y el doctor Alabern.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAYAS, 3 Place de la Bourne, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

LA UNION

El coronel del regimiento de Murcia remite liquidación de pluses de campaña a favor de Antonio Egoa Gimenez.

—El coronel del regimiento de Zaragoza remite liquidación de pluses de campaña del soldado Emiliano Urrea Hernandez.

—El jefe de la comandancia general de Marina de Cartagena interesa la citación de Juan Carrasco para su ingreso en la escuela de aprendices marinos.

—El coronel del regimiento de Sevilla manifiesta haber sido prorrogada la licencia cuatrimestral que disfruta el soldado José Ortiz Conesa.

—El coronel del Regimiento de España también notifica haber sido prorrogadas las licencias cuatrimestrales de José M. Navarro, Gregorio Navarro Fernandez y José Baeza.

—El alcalde de Berja remite puse de ingreso en esja del mozo Antonio Barrionuevo Manrubia.

—El excelentísimo señor capitán general de Valencia remite autorización para poder navegar por las costas de la península y extranjero al recluta Asensio Jimenez Samper.

—El comandante del regimiento de Menorca remite devuelta la instancia y pase de José Gambin Perez el que debía comparecer en el negociado de guerra para hacerle entrega de dichos documentos.

—Conducido por la benemérita ha ingresado en la carcel el individuo Pablo Amador Rodriguez quedando a disposición del señor Juez de instrucción.

—En el trascurso de los veinticuatro horas últimas se han hecho en las oficinas del Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos dos, defunciones tres y matrimonios dos.

—La compañía cómica dramática que bajo la dirección del reputado primer actor señor Salado está actuando en nuestro circo-teatro, obtuvo el domingo en la noche en el popular drama «El soldado de San Marcial» un señalado triunfo que ha venido además de demostrar la excelentísima de la compañía que ha roto el hielo de indiferencia que se notaba en el público.

Las llamadas a escena fueron varias y el selecto público que ocupaba las localidades, salió prodigando calurosos elogios a la meritisima labor de los artistas.

La salandulza

«¿Quién hubiera pensado que la adición de un poco de sal aumenta la dulzura del azúcar!»

Así es, sin embargo, y así lo ha revelado el profesor Zuntz en una sesión de la Sociedad Fisiológica de Berlín.

De sus experimentos resulta que si a una disolución de azúcar se añade una cantidad ligera de agua y sal en proporción lo bastante pequeña para que no excite el sabor salino, la disolución azucarada se pondrá mucho más dulce.

Ya se sabe, por lo tanto, un medio bien sencillo de economizar azúcar; porque quien dice agua azucarada dice igualmente té, café, leche, chocolate y todos los dulces y confituras.

El hecho es curioso. Pero, según parece, una infusión excesivamente débil de quina produce igual resultado que la sal.

Y, siendo así, se explica la incongruencia por la mayor sensibilidad que dá al paladar la presencia de la sal o de la quina y el contraste de gusto de estas sustancias con el del azúcar hace apreciar con mayor fuerza la dulzura.

TORREVIEJA

Corrida de cintas

El sábado y domingo se celebraron brillantes corridas de cintas en bicicleta, en la calle de Torrijos, que se vió concurrenciosísima.

Amenizó el acto la banda municipal.

Las cintas estaban primorosamente bordadas por bellas jóvenes de la localidad, y así se explica el interés por parte de los ciclistas en alcanzar tan preciadas joyas.

Entre alguno que otro porrazo, como es natural en estos deportes, hubo verdaderos triunfos, no faltando joven interérido que alcanzara el solo varias cintas.

Por consiguiente, hubo aplausos y la fiesta resultó interesante y entretenida.

De las jóvenes que ocupaban la tribuna presidencial, no es fácil decir cuantos elogios se merecen. Estaban encantadoras; eran elegantes... Solo mirarlas aellas podía pasar por la más agradable y simpática fiesta.

La banda de Catral
El sábado por la noche llegó la banda de Catral que ha celebrado varios conciertos y amenizado las verbenas del sábado y domingo, siendo ovacionada. Su joven director merece muchos elogios.

Teatro
En las últimas funciones está haciendo una estimable campaña la notable compañía de los señores Bejarano y Bauzá.

El estreno de la preciosa zarzuela de los autores murcianos Selgas y Pedrera, «Partida diezelta», gustó muchísimo y entre vivos aplausos hubieron de salir a escena los autores.

Los intérpretes estuvieron a gran altura en el estreno de esta obra que se repitió en la noche siguiente.

«El príncipe Castro», también ha gustado extraordinariamente, y se ha repetido.

Las notables y simpáticas tiple Herminia Quiles, Mary Darby y Marina Lastros, están demostrando en cada ocasión lo mucho que valen y continúan mereciendo cada vez más vivos elogios.

Del incomparable señor Bejarano nada nuevo podemos decir; ya el público conoce de sobra sus méritos.

También se porta muy bien la señora Bermejo y los señores Agudo, Quiles y Gaivar.

Para el martes próximo se prepara la gran zarzuela «Los Madgyaras», en que tomarán parte los aficionados de la localidad.—26 Agosto.

DIARIO DE MURCIA

Cuatro días, lo que es esta vida, según dicen algunos filósofos, faltan para que empiece nuestra maltratada feria.

Ya se han puesto en orden de batalla las vetustas casetas.

Ya estaban abriendo ayer los hoyos para colocar los altos mástiles, que sirven como de portada al real de la feria, sesienten los focos eléctricos y ostentan las preciosas banderolas que el viento se encarga de mover vistosamente.

Ya se ha recibido gran número de composiciones para todos los temas que contiene el anunciado Certamen artístico, literario y musical, que, indudablemente, va a estar muy concurrido.

Y están los siempre obligados a dudar «el objeto de arte» como premio ofrecido, viendo en los bazares cuál eligen para salir arosos del compromiso.

Ya están anunciadas y reanunciadas, en cartelas y periódicos, las dos corridas de toros, que como buenas se brindan a los aficionados de Murcia, de Alicante, Cartagena, Orihuela, Lorca, etc.

Ya están preparando el gran alumbrado de la Gloriosa.

En fin, que se han hecho, se hace y se terminarán muy en breve, todos los preparativos para recibir dignamente a la feria de Murcia.

Antes, recuerdo yo, que la gente veía con mucho gusto, con gran ilusión, estos preparativos y se iba por las tardes a ver como el maestro arreglaba las casetas, como se igualaba con grava menuda el piso de la feria, como se colocaban los mástiles y las banderolas, etc.; pero, ahora, los pocos que acuden a presenciar esas operaciones, es para criticarlas. No tienen fe en que resulten con atractivos.

¿Pues qué quieren esos descontentados?

Más de embellecer lo que es por sí bello, no puede hacerse. Y Murcia lo es, o mientan todas las crónicas, lo mismo las que hemos escrito los de casa, que las que han escrito Zorrilla, Rueda y otros poetas. Pues, bien, si está bella ciudad se pone aunque no sea más que un clavel en su cabeza para agrandar a los forasteros que que no merecerá un pipero esta buena meza? Indudablemente lo merecerá de los que vengan. Nosotros seremos los que la hemos de encontrar imponente. Pero no todos.

Para mí, toda Murcia, sus paseos, sus calles, su Catedral, sus cafés, su Casino, su Museo, su Ayuntamiento, tienen, en los días de feria, la misma condición que su plaza de toros, en la cual se acomoda perfectamente todo el que llega, aun que sea en el momento de empezar la corrida. Todo es fácil y al alcance de todos. ¿Es que esto no es un grande y poderoso atractivo?

Sostengamos esta ilusión y a la feria con ella. Si no somos un poco niños, como los que esperan los juguetes, no gozaremos en nada los cuatro días mal contados que tiene la vida.

J. M. Tornel.

Para el Certamen de Feria

A beneficio del Monumento de Florida Blanca

Relación de las composiciones presentadas a los distintos temas del programa:

Hermosa Murcia, Ecos del alma, Gloria murciana, De lo malo lo peor, Rio Segura, Como vienes del monte..., Luz, D. Juan, Trabajo, Realidad, Siamprevivas, Lo grandioso stras, Benditas seas, Laboremus, Amor, Remember, Fuensanta, Conquistemos el paraíso, Desilusión, ¿Victoria!, Amor y deber, Caliginosa Noche premuní Deus, Mensaje, Para orgullo de las generaciones murcianas, Vida y dulzura, Un poeta en germen, Preferible, Fieles, Amor, Patria, Triquinosis, Virtud, Shaeitz, Ego sum, Teresita, Alma aventurera, Que tiempos aquellos..., Un paraíso.

Centro Ferroviario

Una hora antes de la anunciada para la función, notábase un movimiento inusitado, señoras en gran número acolerábanse a ocupar sus respectivas localidades.

¿Qué ocurre? ¿Qué sucede en la hermosa casa de la familia ferroviaria? Algo anormal, no cabe duda; por eso los semblantes del auditorio culto estaban repletos de ansiedad. Tránsito del debut de una niña precoz que apenas cuenta seis años de edad y ya puede calificarse de artista.

Trini Balazas, que así se llama a la monísima pequeña, interpretó su papel en «La gran mina» tan admirablemente que aún parece oírse el rumor de los aplausos.

Hizo una entrada maravillosa, sublime. Su angelical sonrisa entusias mó a la concurrencia que no cesó de aplaudir. Hubo un momento indescriptible.

La figura gentil de la criatura parecía destacarse de una manera ideal; su cuerpo era pequeño; su arte grande.

La ovación que se le tributó al final de la obra fué interminable, cariñosa, emocionante.

Al indiscutible éxito cooperaron con delicada gracia las niñas Martínez, Jover, Balanza (R.), Leguana y Fernández.

A D. Joaquín Jover, que tan notablemente representó el monólogo «Al campo D. Nuño voy...», se le aplaudió merecidamente.

«Arrepentirse a tiempo», fué interpretado de colosal forma. La protagonista salió al escenario varias veces. Su trabajo resultó meritorio.

En cuarto lugar se puso en escena el precioso juguete titulado «Graneta», donde D. Jesús Gil, gracioso protagonista de la obra, hizo honor a grandes elogios.

La totalidad del público reía sin cesar. El final resultó delirante.

Al triunfo alcanzado por este Centro, unimos nuestro aplauso, deseando que, como las anteriores ovaciones, repercutan en los oídos de los jóvenes artistas.

Bajo los mirtos

CON LOS MUERTOS

En rayos de marfil se deshace la luna contra la isla de San Simón. A la luz del astro es como leyenda el paisaje; el verde de las montañas palidece. Si el color pudiera morir, diríase, en esta noche, que el color verde había muerto, y que con los lívidos del cadáver había dibujado un pintor visionario los montes que se abren sobre la bahía de Vigo. El mar es turquí, con repujaduras finísimas de plata.

Dieren las doce, allá, muy lejos, en las torres de la Redondela. El silencio es augurio; absoluta la soledad; la hora, de aquilarse. Un brujismo medioevo se espodera de mí, que, unánime mentalmente, con todas las pringues sabbáticas, esbaiga en mi imaginación, y recorren los dos osmentarios de la isla.

En el del lazareto limpio, calleado por enanos eipreses, hay pocas sepulturas; todas ellas ostentan una cruz o una lápida. Dos o tres coronas se marchitan al beso salobre de los siremariajos. Los muertos hallan quien los recuerde. Sus familias, habitantes en San Simón, les visitan de oficio todos los primeros de Noviembre, y dejan sobre lápidas y sobre cruces el obsequio de rábricas. El resto del año pasan junto a las tumbas en plena distracción: a veces secan encima de ellas sus redes de pescar.

Estos soterrados del lazareto limpio ofrecen poco interés a mi curiosidad o a mi fantasía; pertenecen a la edición mortuoria. Murieron, les metieron debajo de tierra, gozan su inscripción laudatoria, su corona fúnebre y su visita de Todos Santos, como cualquier difunto.

En el cementerio del lazareto sucio, donde crece bravamente la hierba, lápidas y cruces son pocas en número también; pero incontables son los muertos; entre zanjias, hechas por los hombres y cubiertas por la Naturaleza con florescillas y con céspedes, pudren centenares de repatriados.

Durante el periodo fútil de nuestro abominable imperio colonial,pearon a nombre de la Patria, a impulso de los Gobiernos de la Patria—que no son precisamente la Patria—bajo la bandera española. No cayeron en Cuba a tiro de insurrecto o de «yankee»; embañastados en un vapor con la fiebre en la sangre y con la tristeza en los ojos, fueron arrojados, como averiada mercancía, sobre estos peñones. En ellos murieron a centenares. Aquí están. Ni una piedra recuerda sus nombres. La carne de cañón, vertida a espaldas entre las fauces del desastre, se descompone en el olvido. Los que nos llevaron al desastre pasan por Congresos y ministerios y pascios lisos de «exco-lencios» y cruces.

A la luz lunar ven mis ojos, vagando por este cementerio en la tal fantasía, que las zanjias se abren, que los repatriados de Filipinas y de Cuba seoman por los bordes de aquellas sus calaveras de órbitas vacías; sus dientes desprovistos de labios; sus manos donde la carne falta; sus pechos donde las costillas bisquean. Sus órbitas reducen al destello del fuego fatuo; los dientes rechinan; las manos esqueléticas se contrastan; los pechos jadean y por las bocas sin labios y sin lengua brota unamaldición que la brisa recoge para llevarla a Congresos y ministerios y pascios: brota después un llamamiento a la represalia que la brisa también recoge para esparcirlo por playas y campos; por fábricas y talleres y minas. Los puntiguados índices de los muertos trazan a todo el ancho de la atmósfera un círculo de luz fosfórica. Los reflejos de esta luz se proyectan en el espacio como un amanecer...

Al dar la vuelta al cementerio por su parte exterior, tropiezan mis ojos otra lápida. Dedicada está a un maquinista inglés; junto a él y extrínsecos como él, reposa un cocinero chino. El libro de defunciones reza que este chino se llamaba en vida Len-Sai.

Los dos muertos merecieron peor

trato que los repatriados de Ultramar. A éstos se les autorizó para pudrirse dentro del local funerario; a los otros se les dió con las puertas en las narices.

¿Por qué?

—Ah, por qué... Porque no son estóicos. La religión católica no transige ni con los cadáveres.

Allá los intérpretes de esa religión y sus intolerancias. Lo extraño es que los gobernantes de un pueblo europeo (hablo de España y de quienes la rigen) se dobleguen a esas intolerancias y no neutralicen los cementerios que son del Estado o del Municipio, de los frailes y los curas.

—¿Por qué?— Porque no son estóicos. La religión católica no transige ni con los cadáveres.

—¿Por qué?— Porque no son estóicos. La religión católica no transige ni con los cadáveres.

Siempre es ridícula esta división de los muertos en ortodoxos y heterodoxos; pero en San Simón resulta impertinente. Verdad es que, dado lo reducido de la isla, debiera el Gobierno ir pensando en instalar hornos crematorios donde, librando a los vivos de mismas pútridos, se hicieran cenizas los muertos disidentes y sin disidir.

Ya que tantas cosas buenas se han hecho aquí por el inspector y los directores de Sanidad, ¿a qué no se establece el horno crematorio?...

Saludo fraternalmente al maquinista inglés enterrado fuera del cementerio, y dedico una mirada compasiva al cacho de tierra donde, sin lápida, sin inscripción, sin recuerdo alguno, duerme en Brahma Len-Sai.

Sebre la piedra coronadora de la sepultura de Len-Sai, ha bordado él mismo una guirnalda que ahora pulmenta la luna.

La esposa del doctor Gereda, nuestro compañero de El Imparcial, mujer bella e inteligente, dijo contemplando aquella guirnalda:

—Ya ven ustedes. La Naturaleza rectifica a los hombres. En la tumba de este hombre, que el fanatismo no quiso enterrar dentro de un cementerio, Naturaleza ha tejido con sus manos inmortales una corona.

Esta noche, el rocío, desprendiéndose gota gota por la guirnalda abajo parece llorar sobre Len Sai.

Joaquín Dicenta.

En pró del descanso

(POR TELEGRAMA)

Mitín en Edom Cinema.

Madrid 26.

En el Edem Cinema se ha celebrado un mitín organizado por los dependientes de comercio en pró del descanso dominical y de la jornada diaria de diez horas.

Se pronunciaron enérgicos discursos.

Uno de Pablo Iglesias que combatió fieramente al Gobierno.

En otras poblaciones

En otras poblaciones también se han celebrado mítines análogos, haciéndose iguales peticiones.

Salamanca

(POR TELEGRAMA)

Solución de la huelga.

Madrid 26.

Comunican de Salamanca que por gestiones de la comisión de las fuerzas vivas, se ha solucionado la huelga, con arreglo a las bases redactadas que firmaron en el gobierno civil los representantes de ambas partes.

El vecindario ha acogido con entusiasmo la solución de la huelga.

Vida Religiosa

Vela y Alabrazado

El día 27 de Agosto.—En las Carmelitas. Se descorre a las ocho.

Se reserva a las seis.

Toque de Alba, a las cuatro.

Toque de Gracias, a las diez.

Santos para mañana.

Día 27 de Agosto.—San José de Calasanz, patrón de los párvulos, San Rufo, abogado de afligidos, San Cesáreo y San Licerto.

La profundidad de la sanidad

Molière, el gran poeta cómico de Francia, el creador de la comedia francesa, murió mientras representaba en una de sus sabrosísimas producciones uno de los personajes creados por él.

El arzobispo de París no quería permitir que se diese sepultura en el lugar consagrado al autor de «Le Misanthrope malgré lui». El rey intervino y mandó a buscar al prelado, con quien discutió el asunto.

Mostróse obstinado el arzobispo, y de ningún modo quería ceder a la petición del monarca.

Quise éste saber a cuantos pies de profundidad se cavaba en terreno consagrado para enterrar a una persona.

—Como a ocho.—le informó el arzobispo.

—Bien.—replicó el rey.—Como no encuentro manera de vencer sus escrúpulos, vamos a hacer un cosa: que

se cave el hoyo de doce pies de profundidad, para enterrar a Molière; eso es, cuatro pies más hondo que el terreno consagrado.

Los obreros metalúrgicos

(POR TELEGRAMA)

Mitín Madrid 26.

Organizado por los obreros metalúrgicos madrileños, se ha celebrado un mitín en el que discutió la conveniencia de declarar la huelga.

Concedieron un voto de confianza a la directiva, para que presentara las bases de las mejoras que solicitaban.

Entre estas mejoras piden que se cumplan las leyes del descanso dominical y el trabajo nocturno de las mujeres y niños.

Los hombres rojos

(CUENTO)

El abuelo repuso:

—Sentáos junto a mí y os repetiré una vez más el cuento de las princesas que tanto os gusta y que tan bonito es.

—No, abuelo, otro nuevo, que ese lo conocemos y hasta lo sabemos contar tan bien como tú.—dijo un chico más colorado que una flor y más pálido que el oro.

—Bien, os contaré otro que aún no conocéis y que os gustará mucho: se titula «Los hombres rojos».

Era una época turbulenta de sucesos que conmovían en grado sumo el interés nacional. Las desgracias se sucedían y los hombres y los pueblos luchaban por impedir que hasta ellos llegara la fatal enseña de los malos que pesaban sobre aquel país, todo bondad y mansedumbre.

Como consecuencia del malestar reinante los hombres que trabajaban en las minas declararon la huelga, que es no trabajar en protesta de lo mal que con sus obreros lo hacen los amos.

De la huelga provino el hambre y del hambre la rebeldía.

—¿Qué es rebeldía, abuelo?—pregunta una niñecilla con los ojos saltones y los dientes más blancos que un rebullir de piedras preciosas.

—Rebeldía, hija, es no conformarse con la triste suerte de los desgraciados: es protestar contra las injusticias que cometen los hombres; es desear que el pobre coma y que el rico tenga conciencia.

Volvamos al cuento. Esta rebeldía trejo consigo que los mineros fueran a la ciudad para hacer ostensible su protesta, para que los ricos vieran que la huelga era motivada por la falta de pan, por la necesidad perentoria de comer lo que con el producto de su trabajo no podían comprar.

Los mineros, formando un cordón humano iban de los montes a la ciudad, silenciosos, con el gesto de la desesperación que se traslucía en las retinas de sus ojos, con los labios contráidos como para hablar, pero sin pronunciar una sola palabra. Era un inmenso hormiguero que con su silencio cantaba un himno sacrosanto a la libertad. Aquellos hombres, tenían la cara roja, tostada, a causa del rudo trabajo. El tuete de sus rostros no era el que ocasiona el aire del mar ni el que produce la acción de los rayos solares. Era el color del mineral que arrancaban de las entrañas de la tierra que parecía haberse adherido a la epidermis de aquellos mocetones que de un puñetazo podían romper una piedra. Y sin embargo, resignados, callaban como si quisieran expresar, sin palabra alguna, toda la indignación que ocultaban en lo más recóndito de su pecho.

Como único sostén para su viaje llevaban las barras de acero que sirven para agnerear las piedras donde se introduce el barreno. Aquellas barras que sabían dar albergue a la destrucción no eran ahora más que simples puntos de apoyo para el largo caminar de los hombres rojos, que de esta manera se denominaba a los mineros. Las barras, blandidas por brazos de fuertes bíceps, podían servir, como el báculo de Jacob, para dominar y nivelar las alturas; pero no, los hombres rojos buscaban con la fuerza del derecho no tener que apelar al derecho del más fuerte; en su mano estaba el tomar lo que pedían y sabiendo esto, conscientes de su poder, aplicaban.

Llegaron a la ciudad.

Ya están aquí los hombres rojos—decían.—Piden pan para sus hijos y debemos dárselo—añadían algunos.

Los obreros visitaron a los dueños de las minas. Ne atendidos por éstos, pidieron limosna. Aquellos hombres que sabían gnar el pan trabajando durante muchas horas al día, mendigaban una moneda. Y al pedir-la, contemplaban con desprecio a los seres anémicos que la negaban, anemía que se traslucía en las cuencas amoratadas de sus ojos, como símbolo de impotencia y esterilidad: eran parásitos del vivir ciudadano, dados al vicio, los que negaban el pan a aquellos hombres, que en la cúpula de la vida fueran capaces de engendrar la fuerza de cien naturalezas en una sola...

—Abuelo, no me gusta ese cuento porque no habla de princesas robadas por sus abuelos—interrumpió diciendo con voz argentina un chiquito que parecía el más desenvuelto y revoltoso de todos los que escuchaban la voz patristal del anciano.

—Tenéis razón, hijos míos, esto no es para vosotros—dijo el abuelo.—

Habéis nacido para la alegría y la felicidad y no podéis ver las tristes miserias del mundo.

—He hecho mal en comenzar este cuento; que de pure humano, no es para ángeles.

—Cuenta otro que sea más bonito.—añadió el chico colorado y rubio que antes le instó a que contara un cuento nuevo.

—Ahí va—contestó el anciano. Era una princesa rubia encerrada en una torre por el encantamiento de un hada...

Luís Boaventura.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de nuestro folletín

LOS MISTERIOS DE FLORENCIA

en breve comenzaremos a publicar

El crimen de Grandvale

novela interesantísima debida a la pluma del ilustre escritor

EMILIO RICHEBOURG

Obra es esta que comenzaremos a publicar de grandes vuelos en la que la fogosa imaginación del autor tendió sus alas con toda la fuerza creadora que le caracteriza y cuyos bríos no han sido nunca superados.

Ilena de episodios emocionantes es la novela

El crimen de Grandvale

en la que no decae jamás, ni por un instante, el interés de la narración, la belleza de las descripciones ni el vigor del colorido y de verdad que domina en el carácter de todos los personajes que en la novela figuran.

El crimen de Grandvale

obra muy culta, de alta tendencia, debida a la pluma del eminente escritor

EMILIO RICHEBOURG

ofrece en su vasto desarrollo tan amplia serie de cuadros interesantes que el autor ha enlazado con arte sublime sin que decaiga por un momento el hilo de la acción vivificada que enlaza la trama novelesca.

No dudamos de que el público recibirá con excelente aplauso la admirable novela de

EMILIO RICHEBOURG

que lleva por título

El crimen de Grandvale

Bien puede afirmarse que

El crimen de Grandvale

es una de las mejores producciones de su ilustre autor y seguramente que en mayor grado ha contribuido a consolidar su justa fama.

Por eso no dudamos que será del agrado de nuestros lectoras y lectoras, por los que no hemos omitido gasto ni sacrificio para darles a conocer esta interesante novela.

Círculo Juvenil Instructivo

El domingo 25 del actual se verificó en este elegante Centro una velada teatral. La numerosa concurrencia la formaban en su mayoría preciosas y encantadoras jóvenes del simpático barrio del Carmen.

La estancia en tan bonito teatro se hacía más agradable por estar entre tanto encanto peregrino como allí concurre cada vez que tan simpática Sociedad abre sus puertas para cualquier culto festejo.

Se puso en escena la grandiosa obra «El esclavo de su culpa» en la cual estuvieron como siempre la señora Loreca en el papel de Enriqueta y señora Martínez Lorca en el de Emilia, demostrando esta última los grandes adelantos que tiene en el arte de Talía.

El papel de Carlos fué desempeñado con gran maestría por el subdirector artístico de dicho Centro señor García Gandía, teniendo que luchar en todo su papel con escenas verdaderamente difíciles de interpretación, las que encarnó en todo lo suyo, haciendo una verdadera filigrana, por lo que fué sumamente felicitado.

El señor Sánchez Fernández, nos demostró ser un verdadero artista; tal trabajo hizo en el transcurso de la obra que interpretó el D. Ramón hecho todo un actorazo, haciéndose cargo de su cometido, hasta el extre-

mo de ser calurosamente aplaudido, como igualmente el señor Ochoa (M.), que estuvo discretísimo en el papel de Alfredo, dando muestras de ser estudioso y aventajado y tener verdaderos conocimientos teatrales.

Completaron el buen conjunto de tan admirable representación los señores Mureia, en el Mayordomo (Pablo) y Coriós, en el Criado.

Para final se pusieron «Los demonios en el cuerpo», haciéndole pasar un delicioso rato al público el señor Abad el cual con su excelente y cómica interpretación, todo su papel con gran soltura y maestría, como también el señor Caballero, quien nos demostró una vez más ser de los de buena cepa agrandado su trabajo a todos por lo que ambos señores citados recibieron verdaderas muestras de complacencia e insistentes y merecidos aplausos de la concurrencia.

Y no crea el joven y popular Boluda que se echa en olvido; no, lo dejamos para cerrar la consignación del triunfo con la simpática y encantadora señorita Martínez, pues la labor de ambas fué tan deliciosa y maestra que merecen plumas más autorizadas que la nuestra para encomiar su trabajo. Reciban pues todos en general nuestra enhorabuena y que sigan los ánimos adelante que con ello se da una gran prueba de cultura de que tan necesitados se encuentran algunos barrios de nuestra hermosa capital.

Por indisposición que lamentamos no tomé parte en tan agradable velada el señor Ortega (J.), deseando de todas veras su mejoría y que en breve volviéramos a aplaudirle en escena.

Las obras muy bien presentadas y la dirección admirable.

Nota.—Se pondrán en escena las bonitas zarzuelas «El barquillero», «El guitarrico» y «La alegría de la huerta», estas dos últimas por el cuadro infantil.

Para que den frutos los árboles viejos

Un propietario inglés tenía en el jardín manzanos viejos que ya no producían fruto.

Durante el invierno probó darles con un pincel una mano de cal viva acabada en agua; con esta operación consiguió destruir las moscas y otros insectos y que cayese la corteza, sucediéndole otra nueva.

La mayor parte de estos árboles recobraron tal vigor que aparentaban tener solamente veinte años y fructificaron desde entonces con abundancia y regularidad.

Caravana automovilista

(Por telégrafo)

A Cádiz Madrid 26.

Varios automovilistas madrileños, proyectan la formación de una caravana que vaya a Cádiz con motivo de las fiestas del centenario.

Ciudad-Real

(POR TELEGRAMA)

Huelga de tipógrafos

Madrid 26.

En Ciudad-Real los obreros tipógrafos presentaron a los patronos las bases de aumento de jornales y disminución de horas de trabajo.

Los patronos las rechazaron. En consecuencia de esto los tipógrafos amenazaron con declararse en huelga.

Las sociedades obreras han aconsejado a los tipógrafos desistan del paro, por la imposibilidad de ayudarles.

Se ignoran que actitud adoptarán.

Romanones y Canalejas

(POR TELEGRAMA)

Almorzando juntos

Madrid 26 (9 n.)

El conde de Romanones almorzó con el presidente del Consejo.

Durante el almuerzo hablaron de los asuntos políticos de actualidad.

Romanones regresa mañana a Sigüenza.

Humorismo yanqui

Un norteamericano llamado Wilder, de paso en Londres, refirió a las damas de la buena sociedad inglesa varias historietas que hicieron sus delicias.

Uno de estas anécdotas, que la Prensa británica reprodujo, es la siguiente:

«Cierta día, viendo a un hombre ahogarse—refiere el discípulo de Mark Twain—, le pregunté así:—¿Cómo se llama usted? ¿Cuál es su profesión? ¿Dónde trabaja?»

Aquel desesperado, creyendo que yo trataba de salvarle, me dió las señas que le pedía. Y luego se hundió en el agua.

Pero yo, lejos de darle ayuda, corrí a casa de su patrono y le dije:—Caballero, solicito la plaza de un empleado de usted que acaba de ahogarse.

—Imposible, amigo mío.

¿Por qué?

—Porque otro más diligente ha sustituido ya ese pobre hombre.

—¿Más diligente? ¿Quién es?

BARCELONA

La generala,

No todos se van; algunos se quedan y otros vienen. Entre los últimos hay que contar a Amadeo Vives.

El insigne músico hace días que que está entre nosotros. Ha venido, como siempre, con el hacha bien afilada, dispuesto a hacer sangre, a no dejar tintero con cabeza, ni reputación incólume. Iconoclasta y mordaz, trata a los hombres de mérito como muñecos de paja paja-paja. Apenas acaba de sacudirse el polvo del viaje y ya había hecho docenas de víctimas.

Asegúrase que, impaciente, empezó a despacharse a su gusto dos horas antes de llegar a Barcelona. No hay aparatos que registren, como los sismógrafos los temblores de tierra, el estrago que ocasiona la escritura de un hombre de talento que a nadie perdona, que, si los hubiere, la arribada de Vives a nuestra ciudad se hubiera sabido con no pequeña anticipación.

La mordacidad, el áspero hablar y el menosprecio de Vives por cuanto hay de respetable en la tierra, son proverbiales en Barcelona entre escritores, políticos y artistas.

Pero tanto ha abusado el ilustre compositor de su ingenio, del juicio cruel y de la frase aibarada, que no consigue ya indignar a persona alguna.

Sin embargo, a Juan Moles no le hace ninguna gracia la estancia de Vives en Barcelona.

Es un competidor terrible que le ha salido en lo que Moles quisiera ser el único, y sino el único el primero. Ambos son colosos en el arte de hacer «pups» al prójimo; pero así yo tuviera que decidir cuál de los dos es más grande, aun a despecho de enojar a mi amigo el diputado por Lérida, mi voto sería para Vives.

En este arte, pienso lo que quiere Moles, el autor de «Los bohemios» es el «recordam» del mundo.

De las maneras, sería interesante un «mata» entre el diputado y el compositor. Si algún día se acuerda celebrarlo, pido butaca en primera fila.

Presumo por qué Vives tiene tanto acibar en el alma; pero sus continuos éxitos en el teatro deberían dulcificar aquel amargor.

Ha ganado cuanto ha querido, y su vida artística es un caminar de triunfo en triunfo. ¿Por qué quiere el eminente músico? ¿Por qué cabarse en los amigos y en los enemigos, si no son causa de sus dolores.

«La generala» estranada al mismo tiempo en dos teatros, en el Tivoli y en el Cómico, ha sido un éxito en Barcelona. El público recibió con estruendos aplausos la música de Vives, y en el Tivoli se le quiso hacer hablar desde el escenario, a lo que, con muy buen acuerdo, se negó el maestro.

Pues bien; a pesar de este nuevo triunfo, no está contento Amadeo Vives. Resonaban aún en sus oídos las ovaciones de autor de «La generala» en la calle, acompañado de Coromina y de un grupo de amigos y admiradores, hablaba de los hombres y de las cosas en términos que hacía morir de celos a su amigo Moles.

Incontinencia como esta! Para mí que es una enfermedad. Y lo malo es que es enfermedad de esta naturaleza son incurables.

Malo, a juicio mío, entendámonos, que a Vives le debe tener muy contento.

Adolfo Marañalch

Cartera de Murcia

Arbitrios de feria. El día 30 del actual a las once horas, se oírán proposiciones en la Alcaldía, para adjudicar la cobranza de los arbitrios de feria, respecto a la hierba que es costumbre llevar al mercado de ganados.

Audiencia. Para el día 27 está señalada en la sección segunda de la Audiencia una causa procedente del juzgado de San Juan, contra Enrique López Ayala, por el delito de estufa. Defensores señores Clemares y Martínez Moya. Procuradores señores J. Martínez y Rivera.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Visajero. Procedente de Cartagena, donde ha visitado a su anciana madre, y de paso para Valencia, hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, a nuestro compatriota y amigo don Pedro María López, catedrático de la Universidad de Valencia y decano de la facultad de Filosofía y Letras.

En el tratamiento de infinidad de dolencias y particularmente en las convalecencias es necesaria una alimentación que no produzca trastornos gástricos; lo más indicado para estos casos es el uso de la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

ZARAGOZA

Bautizo. El domingo a las cinco de la tarde en la iglesia parroquial de San Lorenzo, recibió las aguas del bautismo, el niño que hace pocos días dio a luz la joven esposa de D. José Paredes.

Los asistentes a dicho acto celebrado en casa de los padres del nuevo cristiano, fueron obsequiados espléndidamente con dulces y habanos.

Reciban nuestra enhorabuena los dichos padres.

ZARAGOZA (Por telégrafo) Cajero que se fuga. Madrid 27 (9 n.) El gobernador de Zaragoza ha teleografiado a sus compañeros de Barcelona y Valencia interesándoles la captura de don José Domingo, cajero de una casa de banca de Calatayud que ha falsificado un cheque de 10.000 pesetas, cobrándolas en una casa de banca de Zaragoza y dándose a la fuga.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA) En Valencia de Alcántara. Madrid 26 (9 n.) Los toros de Palhas buenos. Celita y Eusebio Fuentes, superiores toreando y matando, saliendo a oreja per toro.

Han sido sacados en hombros de la plaza. Caballos 6.

En Palma del Río. Toros de Gonzalez buenos. Conejito III superiorísimo, dos orejas.

Manelete II, regular y desgraciado. Caballos, 7.

El veraneo de Barroso

(POR TELEGRAMA) Trabajos realizados. Madrid 26 (10 n.) Canalejas dijo que le había escrito Barroso diciéndole que llegaría a Madrid el día primero de Septiembre.

Dice Barroso al presidente que le agradecería quedarse unos días en San Sebastián, pues lleva muy adelantados unos trabajos para confeccionar el reglamento de los cabildos insulares de Canarias y la redacción de la ley de Administración local, principalmente en lo que se refiere a la parte municipal.

Cuando venga Barroso a Madrid para consultar con Canalejas algunos asuntos, probablemente se celebrará Consejo para tratar de varios asuntos.

Villanueva a Africa. (POR TELEGRAMA) El día del viaje. Madrid 26 (9 n.) Es muy probable que el día 13 de Septiembre marche a Melilla el ministro de Fomento.

El viaje tiene por objeto asistir a la inauguración de un ferrocarril. Irá a bordo de un buque de guerra.

San Sebastian

(POR TELEGRAMA) La galerna. Madrid 26 (9 n.) De madrugada se desencadenó una fuerte galerna en toda la costa del Cantábrico.

Poco después amainó bastante. En un principio reinaba gran ansiedad por no conocerse noticias del «Giralda».

Poco después se calmó al conocerse el telegrama oficial dando cuenta de la llegada del rey a Bilbao.

Lo que dice Bombita. El diestro Bombita ha manifestado que se entrenará durante la semana para ver si puede torrear el domingo próximo.

Si no torrea el domingo ha dicho que no torreará hasta el año que viene.

La conjura. Entre los políticos que veranean en San Sebastián es rumorosa que no tardará mucho Cobian en abandonar el Gobierno del Banco.

Tanger

(POR TELEFONO) Combate. Madrid 26 (9 n.) Las tropas al mando del coronel Mangin iban al encuentro de las partidas del pretendiente.

Hiba fué alcanzado y atacado la noche del 22. Se hallaban acampados en Buan a doce kilómetros del zoco El-Aiba de Ramma.

El campo de los rebeldes fué tomado a bayoneta. Cuanto había en aquel se lo apoderaron los franceses.

El enemigo ha huido en diferentes direcciones.

Después de batirse vigorosamente los franceses se apoderaron de una cantidad considerable de cartuchos.

Las pérdidas del enemigo son numerosas.

Los franceses tuvieron dos muertos y tres heridos.

El día 23 se prosiguió la marcha hacia Oeste, caminando por un terreno difícil y siendo acosados por varios grupos de enemigos.

La columna de Mangin ha sufrido muchas bajas.

A esta columna se le ha unido otra mandada por el coronel Joseph y otros marroquíes adictos al mando del serif el Amrani.

Las pérdidas de los franceses han sido cinco muertos y 22 heridos.

Noticias de Fez. Dicen de Fez que el Reghi ha pedido perdón y ha huido a Hiana.

Se enviará una columna para buscarle.

Comunican de Casablanca que en los ataques nocturnos que la columna del coronel Mangin ha tenido contra el pretendiente Hiba, ha dado ocasión a una brillante carga a la bayoneta, dada por los tiradores senegaleses.

El campamento tomado parecía contener 1.500 hombres.

El enemigo abandonó gran número de cadáveres, incluso muchos hombres zúlis.

El día 24 el coronel Mangin regresó al campamento El Arba, sin incidentes.

El cañón Hiba tiene orden del pretendiente de reparar la sorpresa recibida, atacando al campo de los franceses.

El rey de caza

(POR TELEGRAMA) A los Picos de Europa. Madrid 27 (9 n.) El rey marchará de cacería a los Picos de Europa el día 2 de Septiembre regresando a San Sebastián del 7 al 8.

Los ferroviarios

(POR TELEGRAMA) Invitando al Gobierno. Madrid 27 (9 n.) La sociedad de empleados y obreros de ferrocarriles ha invitado al rey, a Alba y al Gobierno, para la fiesta que darán en Valladolid.

Canalejas y los periodistas

(POR TELEGRAMA) La prensa francesa contra España. Madrid 26 (9 n.) El presidente del Consejo habló durante largo rato con los periodistas.

Interrogado sobre la campaña de la prensa francesa contra los consules españoles en Africa dijo: «¿Qué le vamos a hacer! Tendremos que soportarlo todo.

Menos mal que ya estamos acostumbrados.

Las huelgas

(POR TELEGRAMA) EN MALAGA. In igual estado. Madrid 26 (9 n.) Comunican de Málaga que las huelgas continúan en igual estado, sin que se prevea una solución.

Hoy celebraron reuniones varias sociedades obreras acordando aplazar la huelga hasta que la acuerde la federación.

Los albañiles acordaron agradecer a D. Miguel Vallejo el ofrecimiento de dar de comer a los hijos de los huelguistas durante la huelga.

La huelga de vinateros no lleva camino de ser solucionada.

Han recibido noticias de los compañeros de los pueblos inmediatos que también han secundado el movimiento huelguista.

Se ha acordado distribuir entre los huelguistas más necesitados 1.822 pesetas recibidas de las sociedades de ferroviarios y tipógrafos.

Se abrirá una suscripción para socorrer a los detenidos con motivo de las huelgas.

Los patronos arrumbadores han participado a los huelguistas que mañana los sustituirán por obreros libres.

Los gremios aprobaron por unanimidad continuar en huelga.

Se han adoptado precauciones por ser esta tarde el entierro del hijo de un huelguista.

Se gestiona la libertad de los detenidos.

Se reunieron los carreros acordando después de larguísima discusión, por unanimidad volver mañana al trabajo y prestar apoyo material a los huelguistas albañiles si fuera preciso.

LA DE PEDRALBA. Solucionada. Otras huelgas. Ha quedado solucionada la huelga de Pedralba (Valencia), concediéndose a los obreros el aumento de jornales.

También se ha solucionado la huelga de albañiles de Salamanca.

Respecto a la de Málaga todo sigue igual, prevaleciendo la tendencia conciliatoria.

EN OVIEDO

600 huelguistas. El gobernador de Oviedo dice que de 1.600 huelguistas que había en Laugreo solo quedan 600, pues los restantes se marcharon a sus pueblos.

Los dependientes de Comercio

(Por telégrafo) Gestiones de Canalejas. Madrid 26 (9 n.) El presidente del Consejo confiere con el secretario de la Junta de reformas sociales sobre las reclamaciones formuladas por los dependientes de comercio.

La jornada de diez horas la estudia el Instituto de reformas sociales.

Sobre el cumplimiento de la ley del descanso ya ha excitado Canalejas el celo de los gobernadores para hacerla cumplir con todo rigor.

BILBAO

(POR TELEGRAMA) Concierto en las Arenas. Madrid 26 (9 n.) Comunican de Bilbao que al mediodía se celebró un concierto en las Arenas por la banda republicana de París.

Lo presenció numeroso público. Todas las obras fueron ovacionadas especialmente la jota de «La Dolores».

El concierto terminó con el «Guernicaco» y «La Marsellesa».

La banda regresó a París.

Lo presenció numeroso público. Todas las obras fueron ovacionadas especialmente la jota de «La Dolores».

El concierto terminó con el «Guernicaco» y «La Marsellesa».

La banda regresó a París.

Congreso laringológico. En la Diputación se ha celebrado la sesión preparatoria del congreso Oto-rino-laringológico.

Se aprobó el reglamento porque se registró el congreso.

Esta tarde se celebró la sesión inaugural.

«El Giralda». Llegada del rey. A las diez y veinte fundó el «Giralda» escoldado por el «Proserpina».

Al encuentro del yate régio salieron el «Carlos V», «Cataluña» e infinidad de embarcaciones particulares.

Los buques y las baterías de tierra rindieron los honores de ordenanza.

Las músicas entonaron La Marcha real.

La recepción. A las once de la mañana comenzó la recepción a bordo del «Giralda».

El rey venía en el puente del barco vistiendo uniforme de almirante.

Lo que dice Prieto. El ministro de Estado manifestó a los periodistas que desiste de volver a San Sebastián porque Poincaré se ha marchado de París y no volverá hasta el miércoles.

Añadió García Prieto que las negociaciones con Francia marchan con gran rapidez hacia un final satisfactorio.

Se lamentó de no poder anticipar algunos puntos del tratado.

La prensa francesa ha afirmado que nosotros nos comprometimos a gestionar con la Sede lo de los franciscanos franceses en vez de los españoles que residen en Marruecos.

Esto no es cierto y lo que ocurre es que no podemos oponernos a que la Sede pueda nombrar a los franceses en vez de a los españoles residentes en la zona francesa siempre que se reconozca y respeten todos los derechos de propiedad.

Interrogado sobre la conjura de ministros, se encogió de hombros, diciendo:

Se ha dicho que soy uno de los comprometidos con Cobian.

Yo he hablado con él y nada he deducido respecto a la conjura.

Interrogado también sobre las declaraciones de Montero Rios confirmó que Montero ha dimitido la vicepresidencia del Senado por ser enemigo irreductible de las Mancomunidades, por liberal, por monárquico y sobre todo por patriota.

Este es el criterio de Montero, criterio que siempre ha sustentado, aunque yo lo creo algo exagerado respecto a que el proyecto sea atentatorio a la unidad de la patria; pero Montero se muestra irreductible.

Detalles de la recepción. Madrid 27 (4 m.) En la recepción celebrada en el «Giralda» saludaron al rey las sociedades nauticas.

El rey les preguntó por el estado de la suscripción de los bermeanos.

De Rio de la Plata han enviado 5.000 francos y de Tanger 1.000.

LA ARGENTINA

FABRICA de JABONES COMUNES Y TOCADOR. Recomendamos nuestro incomparable JABON LIQUIDO sin rival para el baño y tocador. Suaviza y hermosa el cutis evitando las manchas y demás afecciones de la piel.

Se sirve en elegantes botellas. MONLLOR Y PINA -- Cartagena-San Anton.

A consecuencia de la gran marejada se rompió casi toda la vajilla.

El rey en el «Hispania». Después de la recepción estuvo don Alfonso en el balandro «Hispania» regatando durante largo rato.

Los balandros sufrieron pequeñas averías.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Agresión a un squirrel. Madrid 26 (9 n.) Dieron de Barcelona que al dirigirse al trabajo el obrero squirrels Antonio Brufan, le asaltaron catorce individuos que estaban apostados en una callejuela, haciéndole varios disparos.

Resultó herido de dos balazos, siendo su estado gravísimo.

Los agresores, huyeron.

Lobos hambrientos. Madrid 27 (1 m.) Noticias de la frontera dicen que en los picos altos de los Pirineos se han presentado manadas de lobos hambrientos llevando el pánico a los pastores.

Carner, no se retira. Se ha desmentido que Carner piensa retirarse de la política.

Periodista agredido. En Manresa un periodista barcelonés que publicó unas informaciones contra los carlistas fué agredido por éstos, amenazándole de muerte, si no retiraba sus apreciaciones.

Choque de trenes

(POR TELEGRAMA) En Espinar. Madrid 27 (1 m.) En la estación de Espinar (Segovia) el correo de Santander chocó con un mercancías.

Resultaron cinco vagones destruidos.

Los viajeros solo sufrieron el susto consiguiente.

El tren llegó a Madrid con cinco horas de retraso.

ALGECIRAS

(POR TELEGRAMA) Incendio en un monte. Madrid 27 (1 m.) En Algeciras se ha incendiado el monte Alcornoque distante once kilómetros de la ciudad.

El fuego amenaza propagarse a otros montes inmediatos.

Las pérdidas son de gran consideración.

VITORIA

(POR TELEGRAMA) Republicano herido por un carlista. Madrid 27 (1 m.) En Vitoria después de abundante libación discutieron un carlista y un republicano en una taberna saliendo desafiados a la calle.

El republicano resultó con un tremendo navajazo en la espalda.

Está agonizante.

El agresor fué euarcelado.

Reformas en el Congreso

(POR TELEGRAMA) En el salón de sesiones. Madrid 27 (1 m.) En el salón de sesiones del Congreso se están haciendo algunas obras de reparación.

Se ha levantado el enlosado sustituyéndolo por otro de mármol blanco.

También se están arreglando las tribunas.

El ferrocarril de Nador

(Por telégrafo) Caracter de la línea. Madrid 27 (1 m.) En el Ministerio de Fomento se ha hecho la reversión de los asuntos que se refieren al ferrocarril de Melilla a Zeluán y Nador.

La línea tendrá carácter militar y comercial.

Las clases pasivas

(POR TELEGRAMA) Terminación de la estadística. Madrid 27 (1 m.) En breve se terminará la estadística que ordenó hacer el ministro de Hacienda sobre las clases pasivas.

Se han clasificado por edades y pensiones a más de 86.000 correspondientes a más de 90.000 pensionistas.

Hay más de 500 pensionistas entre los 90 a 99 años y varios de un centenar de años.

La estadística servirá a Reverter para el estudio de un proyecto que prepara.

La carretera de Lérida. (POR TELEGRAMA) Firma de la escritura. Madrid 27 (1 m.) Vendidas las dificultades que se oponían, se ha firmado la escritura para la construcción de Lérida a Puigcerdá.

Esta carretera pondrá a España en comunicación con Francia.

La actitud de Montero

(POR TELEGRAMA) Cartas de Moret. Madrid 27 (1 m.) En Madrid se han recibido cartas de Moret que se halla en Austria, en las cuales se muestra perfectamente enterado de la actitud de Montero Rios.

Infante al Japón

(POR TELEGRAMA) A los funerales del Mikado. Madrid 27 (1 m.) Ha marchado al Japón el infante don Alfonso de Orleans para asistir en representación del rey a los funerales del Mikado.

Le acompañarán el capitán don Luis Moreno y el diplomático Gil Delgado.

Se calcula que llegarán al Japón en los primeros días de Septiembre.

Natalio Rivas

(POR TELEGRAMA) Egreso. Madrid 27 (1 m.) Ha regresado de Londres el subsecretario de Instrucción Natalio Rivas. Se ha posesionado de su cargo.

De enorme trascendencia actual ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical.



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X2 al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.»

REPRESENTANTE

A. Ruiz Seiquer

MURCIA

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación a todo el mundo

Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense.

FOR SU CABALLO Señor! ARSECALINA MERE. de R. MERE de CHANTILLY, en Orleans (Francia). Cura las Enfermedades de las Vías Respiratorias: HUEFAGO, TOS, CATARRO, etc. Poderoso reconstituyente para después de un proceso de trabajo, ó una enfermedad grave. EFECTOS SORPRENDENTES. Ptas 7.- Diputación 276, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.

Las mejores aguas frías del Valle de Vichy

FUENTES-SALOUIS. St. Yorre cerca de Vichy. Curas de verdades al Estómago.-Higado.-Riñones

EL RDI. Nuevo director y propietario del Hotel Reina Victoria.-ALICANTE. El más confortable de la localidad. Pensiones desde 8 pts. - desayuno incluido

EXPOSICION SEMANAL. Sallerías de sala de 6 sillas, 2 sillones y un sofá, en haya, tapizadas desde 115 Pesetas. Fiestas 115 Pesetas. SUCESORES DE J. MARTINEZ ILLAN. Empérez, 5 y 7.-Murcia. Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

CRISTALERIA
Plaza de San Bartolomé, 9 -MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA
José García Martínez

Vigas de acero para obras
HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA
Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas
LA UNIÓN - CARTAGENA

Balneario de ZUAZO (Alava)
SOCIEDAD ANONIMA
Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas
Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, soñolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado
ESTÓMAGO ARTIFICIAL
Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de Juan Bernal e Hijos
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Vapores Correos de Africa
Lineas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.—Servicios del puerto de Cartagena
Lineas de Málaga, Marruecos y Canarias
SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho de la noche con destino á Almería, Málaga Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arrecife.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Directores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Vapores Correos Franceses De Torrevieja
SOCIETY GENERAL DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPOR
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.
Formosa, Pampa, Parana, Salta y Valdivia.

El Sordo, el Correo
TONO el CORREO.—Alquilador de casas. Servicio de carruajes i mejoras á todos y para todos los trenes. No olvidar para casas baratas el Sordo.—TORREVIEJA
De Murcia
En la Sastería de Diego Ortiz, calle de Montijo, n.º 3, pral. ha con falta oficiales y oficiales.

La Veloce Umbria
SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA
Travesía en 16 días
El nuevo trasatlántico de 11.000 ton eladas
Saldrá fijamente el 9 de Septiembre por la mañana, dirigiéndose á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Estos vapores están dotados de todos los adelantos más modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas cámaras, tratamiento de primer orden, médico y camareros españoles, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplios, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles.
Comida á la española, vino y pan fresco en todas las comidas
Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.
Para más informes dirigirse al consignatario IGNACIO SIMO, Plaza del Príncipe Alfonso, 16, bajo, Valencia

PERFUMERIA GRIEGA
Agua Griega—Los calvos.—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS
Elixir Griego—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL ELIXIR GRIEGO, 1 PESETA FRASCO.
Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PESETA FRASCO
Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

Parana, PAMPA, Valdivia
Saldrá de ALMERIA el 2 de Septiembre de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Saldrá de ALMERIA el 12 de Septiembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES
Saldrá de ALMERIA el 22 de Septiembre de 1912, para BUENOS AIRES
Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paqueterías que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Para los de TERCERA CLASE COMIDA á la ESPAÑOLA
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. O. C.
Boulevard del Principe 75 y 75.—ALMERIA

SE VENDE
un aparato de hacer barquillos, París - Paríen.
Razón: Ceballos 17 pral.

Guía de EL LIBERAL
CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Rows include routes between Murcia, Cartagena, Alicante, Madrid, and Torrevieja with specific train times.

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA
El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA
"OCEANIA"
saldrá del puerto de Almería el día 27 de Agosto de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
COMIDA A LA ESPAÑOLA
NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.
Para más informes, su Consignatario
M. Berjon
Boulevard del Principe núm. 58.—ALMERIA

SE VENDE
un aparato de hacer barquillos, París - Paríen.
Razón: Ceballos 17 pral.

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Arrhenal, Nucleina, Thiocol y Bálsamo de Tolú.
5 PESETAS FRASCO
De venta: en la Farmacia del Sr. Llorea, en Murcia. — D. Federico Gomez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCERES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena ó Orán y Marsella y viceversa
ITINERARIO
LLEGADAS SALIDAS
CARTAGENA... los miércoles 5 mañana... miércoles 5 tarde
ORAN... viernes 10... sábados 5
MARSELLA... lunes 10... lunes 11
CARTAGENA... martes 8...
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Flete: excepcional para la exportación de frutas, legumbres pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. Pelegrin — Cartagena



Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia á las 5'15 llega á Chinchilla á las 20'40; sale de Chinchilla á las 6'35, llegando á Murcia á las 20'10.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE "EL LIBERAL," MURCIA
En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.
Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.
Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exigen.

ZAMPIRONI
Filtros insectívoros verdadera pastilla MATA MOSQUITOS
Desconfiad de las falsificaciones ó imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros. Agentes en España: J. Uriach y C.—BARCELONA.

La Hidráulica Murciana
Gran fábrica de mósticos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de
JUAN BERNAL GONZALEZ
PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.
Línea de Vapores TINTORE
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante
Servicio Almería, Orán y Alicante
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes.
Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO